

Министерство культуры Краснодарского края
Краснодарская краевая универсальная научная
библиотека им. А.С. Пушкина

Библиотеки: трансформация
библиотечно-информационных
технологий и обеспечение качества
библиотечного обслуживания населения

Модельные библиотеки: проекты и перспективы



**Сборник
материалов**
по итогам конференции

7-11 сентября 2020 г.
г. Краснодар

Социокультурный интернет-проект «PROкраеведение» как средство продвижения краеведческого контента

*Грязнова Людмила Александровна,
заместитель директора МБУК
«Межпоселенческая центральная
районная библиотека муниципального
образования Гулькевичский район»*

Главным условием успешной деятельности библиотек городских и сельских поселений Гулькевичского района является активное использование интернет-ресурсов, в том числе сетевая проектная деятельность как инструмент взаимодействия с пользователями.

Краеведение традиционно является одним из приоритетных направлений библиотечно-информационной деятельности. При этом сегодня мы отмечаем повышенный интерес пользователей к истории и современной жизни своей территории, традициям и обычаям местной культуры.

С целью включения граждан в активную творческую деятельность библиотек, усиление и дальнейшее развитие краеведческой работы, к 85-летию образования Гулькевичского

района в 2019 году межпоселенческой библиотекой был разработан социокультурный интернет-проект «PROкраеведение» как средство создания электронной энциклопедии Гулькевичского района.

Проект рассчитан на шесть лет, его реализация представлена в рабочем плане. Исполнителями проекта стали специалисты межпоселенческой библиотеки, библиотекари городских и сельских поселений района.

На первом этапе проекта специалистами отдела информационных технологий межпоселенческой библиотеки была разработана структура и создан краеведческий медиавики-ресурс для коллективной работы библиотекарей, педагогов-краеведов, подростков и молодежи. В это же время проведены занятия для библиотекарей с целью обучения технологическим навыкам работы на медиавики-площадке.

На втором этапе организована исследовательская деятельность и сформирован краеведческий контент электронного ресурса; информационно-библиографическое информирование пользователей библиотек Гулькевичского района организовано посредством рекламы в социальных сетях межпоселенческой библиотеки, буклетов, флаеров, рекламных роликов.

В настоящее время контент проекта размещен в сети Интернет, он представляет собой открытый медиавики-ресурс, не имеющий ограничения по знакам, количеству статей и участников, и каждый желающий может стать автором дополнения к нему. Чтобы стать участником проекта, необходимо создать учетную запись на его сайте – это быстро и бесплатно.

Данный электронный ресурс – не только площадка для общения, но и обучающая среда для проектно-исследовательской деятельности учащихся, студентов и специалистов.

Содержание электронного ресурса состоит из нескольких разделов, например, «Летопись Гулькевичского района», «О проекте», «О конкурсах», «Краеведческие сообщества проекта» и других. Так, раздел «Летопись Гулькевичского района» имеет подраздел «Летопись», в котором представлена

структурированная информация о 15 городских и сельских поселениях района. На странице указано:

полное название населенного пункта;
название до 1917 года, его происхождение, принадлежность;
географическое положение населенного пункта;
особенности природы.

Далее представлена историческая справка, которая должна соответствовать предложенным критериям и содержанию, включая сведения о населении, достопримечательностях и памятных местах населенного пункта, и его окрестностях; традициях и праздниках, были и легенды, а также информацию о людях, прославивших поселение в разделе «Библиотека ярких людей».

Также указаны источники информации и сведения об авторах.

Раздел сайта «О проекте» содержит цель, задачи проекта, краткую аннотацию, этапы реализации и ожидаемые результаты.

Раздел «О конкурсах» позволил нам реализовать проведение районного конкурса видеороликов «Поэтами район воспетый» и краевого конкурса «Война пришлась на нашу юность».

В перспективе мы планируем наполнить информацией следующие разделы: Гулькевичский район; Гулькевичи; Достопримечательности Гулькевичского района и Гулькевичи; Гулькевичские рекорды; Туристские маршруты Гулькевичи с привязкой к платформе *iZi TRAVEL*.

Следует отметить, что в создании проекта принимали участие наши постоянные партнеры: историко-краеведческий музей города Гулькевичи, муниципальная газета «В 24 часа»; телекомпания «Полис»; архивный отдел управления делами администрации муниципального образования Гулькевичский район.

Ожидаемые результаты интернет-проекта заключаются в укреплении социального партнерства библиотек Гулькевичского района с учреждениями местного сообщества; в создании к 2024 году электронного полнотекстового информационного продукта «Электронная энциклопедия Гулькевичского района».

Статистика сайта была создана с помощью Яндекс.Метрика, который позволяет отслеживать и анализировать посещаемость, количество просмотров и визитов.

Следует отметить, что мы столкнулись с технической проблемой конфликта выделенных портов, пришлось временно отказаться от круглосуточной доступности в пользу электронного каталога. В ближайшее время мы планируем разрешить эту проблему, чтобы ресурс был доступен в режиме 24/7.

Финансирование проекта осуществляется за счет средств бюджета муниципального образования Гулькевичский район и приносящей доход деятельности межпоселенческой библиотеки.

Интернет-проект «PROкраеведение» может послужить основой для разработки подобных проектов в других муниципальных библиотеках.

В заключение отметим, что наш опыт реализации социокультурного интернет-проекта «PROкраеведение» как средства создания электронной энциклопедии Гулькевичского района был представлен на научно-практических конференциях, семинарах, круглых столах всероссийского и регионального уровней, а также освещен в профессиональной прессе «В мире библиотек», «Культура и время перемен», «Современная библиотека» и других источниках.